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1.     Εισαγωγή 
  

Στην ιστορία της ανθρωπότητας, τα δικαιώµατα του ανθρώπου µπορούν δίκαια να 
χαρακτηριστούν ως ένα από τα σηµαντικότερα επιτεύγµατα των αγώνων και των προσπαθειών που 
καταβλήθηκαν για τη θεµελίωση στάσεων και αξιών όπως της ελευθερίας, της ισότητας, της 
δικαιοσύνης, της ειρήνης. Οι προσπάθειες αυτές, που συνεχίζουν να καταβάλλονται µέχρι σήµερα, 
δείχνουν την κρίση του σύγχρονου κόσµου απέναντι στην κατοχύρωση και τον έµπρακτο σεβασµό 
των βασικών και πανανθρώπινων αξιών και αγαθών της ζωής. 

Στην καλλιέργεια και ανάπτυξη στάσεων σεβασµού προς τα ανθρώπινα δικαιώµατα και 
γενικότερα στη διαµόρφωση συνείδησης σχετικά µ’ αυτά καθοριστικό ρόλο µπορεί να διαδραµατίσει 
η αγωγή και η εκπαίδευση. 
  
1.1 Εννοιολογική διασαφήνιση 

Αναµφισβήτητα, τα ανθρώπινα δικαιώµατα αποτελούν µια από τις σηµαντικότερες κατακτήσεις 
του ανθρώπου στην ιστορική του διαδροµή, και αποτελούν την πιο σηµαντική πολιτική κατάκτηση 
της εποχής µας  (∆εληκωνσταντής 1994, 193). 

Ο σηµαντικότερος σταθµός στην ιστορία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων υπήρξε η ίδρυση του 
Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών και η Οικουµενική ∆ιακήρυξη των δικαιωµάτων του ανθρώπου 
(1948), στην οποία τα Ηνωµένα Έθνη διακήρυξαν ότι τα παιδιά δικαιούνται ειδική βοήθεια και 
υποστήριξη. 

Σ’ ένα κόσµο µε διαφορετικές ιδεολογικές και πολιτικές αντιλήψεις, θρησκευτικές και 
πολιτιστικές παραδόσεις, τα ανθρώπινα δικαιώµατα µπορούν ν’ αποτελέσουν κοινές αξίες και αρχές, 
πάνω στις οποίες θα οικοδοµείται και θα εδραιώνεται η ειρήνη µιας πολυθρησκευτικής και 
πολυπολυτισµικής παγκόσµιας κοινότητας. 

Παρά το γεγονός ότι τ’ ανθρώπινα δικαιώµατα θεωρούνται κατάκτηση των νεώτερων χρόνων, 
κανείς δεν µπορεί ν’ αµφισβητήσει τη συµβολή της ελληνικής φιλοσοφίας και της χριστιανικής 
διδασκαλίας στη γένεση και τη διαµόρφωσή τους. Η χριστιανική διδασκαλία υιοθετώντας και 
προβάλλοντας τις έννοιες της αληθινής ελευθερίας, της αγάπης, της φιλανθρωπίας, της ειρήνης, την 
αντίθεση και αποδοκιµασία εναντίον του θεσµού της δουλείας και κάθε µορφής διάκρισης 
γενικότερα, συνέβαλε καθοριστικά και αποφασιστικά στη σταδιακή ανάπτυξη θετικών στάσεων 
απέναντι στα θέµατα της ελευθερίας, της ισότητας, της κοινωνικής δικαιοσύνης, της αδελφοσύνης, 
του σεβασµού του φυσικού περιβάλλοντος και της ιδέας της ενότητας του ανθρώπινου γένους. Με 
βάση τη διδασκαλίας της Ορθόδοξης παράδοσης για την ελευθερία του προσώπου, η οποία σηµαίνει 
«κυρίως απελευθέρωση από τα όρια του ίδιου του «εγώ», δηλαδή «αγάπη» (Ζηζιούλας 1993), 
γίνεται δυνατή η ανάπτυξη και ο εµπλουτισµός της βάσης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
αποκαλύπτεται το πραγµατικό ήθος που εκφράζουν και κατανοείται το βαθύτερο κοινωνικό τους 
περιεχόµενο. 

Το γεγονός της άγνοιας των δικαιωµάτων του παιδιού και γενικότερα των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων που  υπάρχει σε ορισµένες χώρες, αλλά και η διαπίστωση ότι παρά τις νοµικές 
εγγυήσεις οι ίδιες οι κυβερνήσεις που έχουν υπογράψει τις συµβάσεις, παραβιάζουν συχνά τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα, οδήγησαν στη συνειδητοποίηση ότι η προώθηση του σεβασµού των 
δικαιωµάτων του παιδιού αποτελεί ζήτηµα αλλαγής στάσης και συµπεριφοράς απέναντι σ’ αυτά. Ο 
σεβασµός λοιπόν των δικαιωµάτων του παιδιού γίνεται πρόβληµα και έργο της εκπαίδευσης και της 
αγωγής γενικότερα. 

Τα προβλήµατα που δηµιουργούνται σήµερα στη σύγχρονη κοινωνία από τη µετατροπή της σε 
πολυπολυτισµική, καθιστούν αναγκαία την ύπαρξη διαπολιτισµικού διαλόγου, κεντρικό σηµείο του 
οποίου µπορούν ν’ αποτελέσουν τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Ο οικουµενικός χαρακτήρας των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ο καθολικός σεβασµός τους και η «ίση ελευθερία στην οποία 
αποβλέπουν» (∆εληκωσταντής 1995, 17) δε θεωρούνται απειλή για την πολιτιστική ταυτότητα των 
λαών, αλλά αντίθετα µπορούν ν’ αποτελέσουν θεµέλιο ανάπτυξης του πολιτισµικού πλουραλισµού 
και της ειρηνικής συµβίωσης των ανθρώπων στις σύγχρονες κοινωνίες, µέσα σε πνεύµα 
αµοιβαιότητας και αλληλοκατανόησης. Η διδασκαλία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων ως κεντρικού 
άξονα της ∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης, η οποία απαντά στο φαινόµενο της πολυπολιτισµικότητας, 



θεωρείται αναγκαία και χρήζει σοβαρής προσοχής και αξιολόγησης από τα αναλυτικά προγράµµατα 
του σχολείου, ώστε να συµβάλλει στη δηµιουργία µιας ειρηνικής πολυπολιτισµικής κοινωνίας. 

 
1.2 Εκπαίδευση στ’ ανθρώπινα δικαιώµατα 

Ο ρόλος της εκπ/σης για την προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωµάτων περιλαµβάνεται σε 
πολλά διεθνή νοµικά κείµενα για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Στην Οικουµενική ∆ιακήρυξη 
αναφέρεται ότι « η εκπ/ση πρέπει να αποσκοπεί στην ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των 
ανθρώπων και στην ενδυνάµωση του σεβασµού των δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών. 
Οφείλει να προάγει την κατανόηση, την ανεκτικότητα και την φιλία ανάµεσα στα έθνη, τις φυλετικές 
και τις θρησκευτικές οµάδες και να συµβάλει στη διατήρηση της ειρήνης» (Ελληνική Επιτροπή της 
∆ιεθνούς Αµνηστίας, Απρίλιος 2005). 

Η εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώµατα αναφέρεται και κατοχυρώνεται  σε πολλά διεθνή 
νοµικά κείµενα όπως στη σύµβαση για τα δικαιώµατα του παιδιού (άρθρο 29) (www.unicef.gr) και 
στη ∆ιακήρυξη και το Πρόγραµµα δράσης της Βιέννης (Μέρος 1, παρ.33-34 και Μέρος 2, παρ. 78-
82) (www.amnesty.org/hre), σύµφωνα µε την οποία η διδασκαλία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
έχει ως στόχους, την καλλιέργεια στάσεων ανεκτικότητας, σεβασµού και αλληλεγγύης που είναι 
σύµφυτες µε τα δικαιώµατα του ανθρώπου, την παροχή γνώσεων για την ιστορική τους εξέλιξη και 
την ανάπτυξη της συνειδητοποίησης εκ µέρους του ατόµου για τους τρόπους και τα µέσα 
προάσπισής τους και της καταπολέµησης των παραβιάσεών τους (∆. Παπαδοπούλου 1990, 54). Ο 
ορισµός και η έννοια της εκπαίδευσης στα ανθρώπινα δικαιώµατα είναι ένα θέµα που ανάλογα µε 
την παιδαγωγική οπτική προσδιορίζεται άλλοτε σε ευρύ και άλλοτε σε στενό πλαίσιο. Σύµφωνα µε 
την ευρύτερη έννοια, στόχος είναι οι µαθητές ν’ αναπτύξουν κοινωνική και ηθική ευαισθησία και 
ευθύνη για δράση υπέρ των δικαιωµάτων, ενώ µε την πιο στενή έννοια, αρκούνται στη διδασκαλία 
των νοµικών κειµένων περί ανθρωπίνων δικαιωµάτων χωρίς να προχωρούν στη βιωµατική τους 
προσέγγιση (ή αν το κάνουν, αυτό γίνεται περιστασιακά). 

Η εκπαίδευση στ’ ανθρώπινα δικαιώµατα είναι ένα εργαλείο που µπορεί να βοηθήσει τους 
µαθητές, µέσα από µια διαλογική, συµµετοχική παιδαγωγική µέθοδο αλληλεπίδρασης, να 
κατανοήσουν τη θεωρία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και να την ενσωµατώσουν στην καθηµερινή 
τους ζωή, αναλαµβάνοντας δράση στην υπεράσπιση όχι µόνο των δικών τους δικαιωµάτων, αλλά και 
στην υπεράσπιση των δικαιωµάτων των άλλων. Παρόλο που τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τα θέµατα 
κοινωνικής δικαιοσύνης περιέχονται σε µαθήµατα όπως αυτά των ανθρωπιστικών επιστηµών, σπάνια 
διδάσκονται ως ξεχωριστό επιστηµονικό αντικείµενο. Ακόµα και ως θεµατική στα πλαίσια ενός 
µαθήµατος, η εκπαίδευση στ’ ανθρώπινα δικαιώµατα συνήθως έχει περιορισµένη θέση. 

Η εκπαίδευση στ’ ανθρώπινα δικαιώµατα, είτε ως αυτόνοµο µάθηµα είτε ως διαθεµατική 
ενότητα πολλών µαθηµάτων, ενθαρρύνει εκπαιδευτικούς και µαθητές να διαµορφώσουν ένα 
περιβάλλον στο οποίο τα δικαιώµατα θα είναι σεβαστά, καλλιεργώντας έτσι τις δεξιότητες και τις 
γνώσεις που χρειάζονται για το σεβασµό και την προάσπιση των δικαιωµάτων αλλά και την αλλαγή 
παγιωµένων νοοτροπιών που οδηγούν στην παραβίασή τους. 

Στη «Σύσταση» της Γενικής ∆ιάσκεψης της ΟΥΝΕΣΚΟ το 1974, αναφέρεται ότι η επαφή µε 
δραστηριότητες σχετικές µε τους στόχους που έθεσε, θα πρέπει να γίνεται στην στοιχειώδη και 
βασική βαθµίδα, αρχίζοντας από την προσχολική ηλικία, αφού οι στάσεις που διαµορφώνει ένα 
άτοµο στην παιδική του ηλικία είναι τόσο θεµελιώδεις που τις µεταφέρει χωρίς µεγάλες αλλαγές και 
στην ενήλικη περίοδο της ζωής του (Παπαδοπούλου 1990, 23). Την άποψη ότι η εκπ/ση στα 
ανθρώπινα δικαιώµατα πρέπει να ξεκινά στην προσχολική ηλικία, εκφράζει και ο H. Rohrs, ο οποίος 
θεωρεί ότι για να είναι αποτελεσµατικά τα προγράµµατα πρέπει να µεταφέρονται σ’ όλη τη σχολική 
ζωή και να µην περιορίζονται σε συγκεκριµένα θέµατα (Rohrs 1980, 85-91). 

Στην προσπάθεια για την εκπαίδευση στ’ ανθρώπινα δικαιώµατα και ειδικότερα στα δικαιώµατα 
του παιδιού, καθοριστικός είναι ο ρόλος των αναλυτικών προγραµµάτων και των σχολικών 
εγχειριδίων, αφού τα πρώτα αποκρυσταλλώνουν το πνεύµα µιας ορισµένης αγωγής και 
παιδαγωγικής αντίληψης και τα δεύτερα αποτελούν βασικό εργαλείο διαµόρφωσης ιδεολογίας των 
µαθητών, επιδρώντας καταλυτικά στις αξίες, στις στάσεις και στις διαθέσεις τους (Καψάλης – 
Χαραλάµπους 1995, 173) & (Άχλης 1990, 145). 

Τα δικαιώµατα του παιδιού µπορούν να διδαχθούν στα πλαίσια κάθε µαθήµατος, η δε 
συγκεκριµένη εκπαίδευση χρειάζεται να δίνει µια άλλη διάσταση στην αγωγή, η οποία να διαπερνά 
κάθε µάθηµα ( Μαρκαντώνης 1977, 7). Αυτό σηµαίνει ότι όλα τα µαθήµατα προσφέρονται για 
σχετική αξιοποίηση και η ανάγκη για ανάπτυξη συνείδησης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
επιβάλλεται ν’ αποτελεί µέρος του κάθε διδασκόµενου µαθήµατος (Babanski 1986,29). 

Η ελληνική εκπαιδευτική νοµοθεσία, όπως φαίνεται σαφέστατα στο Νόµο 1566/85, που 
αναφέρεται στη ∆οµή και Λειτουργία της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, εµφανίζεται βαθύτατα 
επηρεασµένη από τη Σύσταση της UNESCO του 1974 και την Οικουµενική ∆ιακήρυξη των 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, όσον αφορά στους στόχους της Εκπαίδευσης να διαπλάσει ελεύθερους 
και υπεύθυνους πολίτες (ΦΕΚ 167/30-9-85, άρθρα 1, 4 & 5). Στη διάπλαση αυτών των ελεύθερων 



και υπεύθυνων πολιτών, πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια, ώστε τα δικαιώµατα του ανθρώπου να 
αποτελούν ουσιαστικό στόχο και περιεχόµενο της εκπαίδευσης στο σχολείο σήµερα (∆εληκωσταντής 
1994, 197). 

Το µάθηµα των Θρησκευτικών διδάσκεται στις τάξεις Γ΄, ∆΄, Ε΄ & ΣΤ΄ 2 ώρες την εβδοµάδα 
και ανήκει στα λεγόµενα φρονηµατιστικά µαθήµατα τα οποία διαδραµατίζουν ιδιαίτερο ρόλο στην 
εκπαίδευση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, καθώς µέσα από τις πληροφορίες που παρέχουν, 
ενισχύουν στάσεις και αξίες, ώστε να γίνουν τρόπος σχολικής ζωής των µαθητών (Τσουρέκης 1983, 
62-63). Πιο συγκεκριµένα, ενισχύεται η συνειδητοποίηση των γενικότερων προβληµάτων της 
κοινωνίας, η ικανότητα για επικοινωνία και  συνεργασία, η απάλειψη των προκαταλήψεων, η 
συνειδητοποίηση των κοινών επιδιώξεων και αναγκών ανάµεσα στα παιδιά διαφόρων φυλών και 
χωρών, η αγάπη στον άνθρωπο και τέλος η ανάπτυξη της συνείδησης ότι ο µαθητής αποτελεί µέλος 
της παγκόσµιας κοινότητας (Τσουρέκης 1981, 82-89). 

Επιλέξαµε το µάθηµα των Θρησκευτικών για τη διεξαγωγή της έρευνάς µας , γιατί βάση της 
χριστιανικής διδασκαλίας  αποτελεί το ανθρώπινο πρόσωπο. Η χριστιανική αυτή ανθρωπολογία 
συνέβαλε αποφασιστικά στην εµφάνιση, στην καλλιέργεια, στην προβολή και υιοθέτηση των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου (Θεοδώρου 1989, 658). Ο άνθρωπος, όχι µόνο ως βιολογική ύπαρξη 
αλλά ως «πρόσωπο», βρίσκεται σε συνεχή «κοινωνία και σχέση» τόσο µε το Θεό όσο και µε τους 
υπόλοιπους ανθρώπους, πράγµα που προσδίδει στο «κατ’ εικόνα και καθ’ οµοίωσιν» Θεού παγκόσµια 
ανθρώπινη αναφορά (Μαντζαρίδης 1985, 182). 

Ακόµα, µε την αγάπη, θεµέλιο της χριστιανικής διδασκαλίας, αίρεται ουσιαστικά οποιαδήποτε 
ανισότητα ανάµεσα στους ανθρώπους, αφού θεωρούνται αδέλφια µεταξύ τους, µε τα ίδια 
δικαιώµατα και τις ίδιες υποχρεώσεις (Ζηζιούλας 1985, 573). 
  

2.     Στόχος της έρευνας 
  

Βασική επιδίωξη της συγκεκριµένης έρευνας αποτελεί τόσο η έκταση της αναφοράς που γίνεται 
στα δικαιώµατα του παιδιού µέσα στα εγχειρίδια του µαθήµατος των θρησκευτικών όσο και ο τρόπος 
παρουσίασής τους σ’ αυτά. Κατά πόσο, δηλαδή, και µε τι τρόπο συνεισφέρουν οι σχετικές µε τη 
χριστιανική διδασκαλία αναφορές στην κατανόηση των κοινών πανανθρώπινων και θεµελιωδών 
αξιών σχετικά µε τα δικαιώµατα του παιδιού. Εξετάζεται ακόµα η καλλιέργεια στάσεων 
ανεκτικότητας, σεβασµού και αλληλεγγύης στους µικρούς µαθητές, καθώς και η διαµόρφωση και η 
ανάπτυξη συνείδησης των παραπάνω δικαιωµάτων. 
  
2.1 Η µέθοδος 
 

Η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε για την διεξαγωγή της παρούσας έρευνας είναι η µέθοδος της 
ανάλυσης περιεχοµένου, η οποία αντιµετωπίζει ένα κείµενο οποιασδήποτε µορφής ως αντικείµενο 
θεµατικής µελέτης (Φραγκουδάκης 1978, 11). Κατά τον Β. Berelson, η ανάλυση περιεχοµένου είναι 
µια ερευνητική τεχνική για την αντικειµενική, τη συστηµατική και την ποσοτική περιγραφή του 
περιεχοµένου της γραπτής και προφορικής επικοινωνίας (Berelson 1952, 18). Ως µονάδα ανάλυσης 
για την αποδελτίωση του υλικού, προτού αυτό ταξινοµηθεί σε κατηγορίες, επιλέχθηκε το θέµα, το 
οποίο θεωρείται καταλληλότερη µονάδα ανάλυσης, όταν πρόκειται να µελετηθούν στάσεις, αξίες, 
διαθέσεις, προπαγάνδες κ.λ.π. (Berelson  1952, 135-146). Παράλληλα χρησιµοποιήθηκαν κι 
ορισµένα άλλα κριτήρια, µε τα οποία επιχειρήθηκε εγκυρότερος διαχωρισµός και η εύρεση των 
ορίων των δελτίων – θεµάτων. Χρησιµοποιήθηκαν, επίσης 4 κριτές, εκπ/κοί της Πρωτοβάθµιας 
εκπ/σης. Συνολικά σχηµατίστηκαν 238 δελτία. Το υλικό που συγκεντρώθηκε ταξινοµήθηκε σε 3 
κατηγορίες: Κατηγορία Α «Θέµα», Κατηγορία Β «Κατεύθυνση» και Κατηγορία Γ «Πρότυπο». Στην 
κατηγορία Α προσδιορίστηκαν τέσσερις βασικοί θεµατικοί τοµείς (Επιβίωσης-Ανάπτυξης-Προστασίας-
Συµµετοχής), στους οποίους κατατάχθηκε το  προς επεξεργασία υλικό µε βάση τα δικαιώµατα του 
παιδιού, όπως αναφέρονται στα 54 άρθρα της σχετικής Σύµβασης που υιοθετήθηκε από τη Γενική 
Συνέλευση του Ο.Η.Ε το 1989. Στην κατηγορία Β οι σχετικές αναφορές χαρακτηρίστηκαν α)θετικές 
ή β)αρνητικές, ανάλογα µε το αν η παρουσίαση των αναφορών στα εγχειρίδια των Θρησκευτικών 
αντανακλούν το πνεύµα της Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του παιδιού. Στην κατηγορία Γ µε κάποια 
ειδικότερου περιεχοµένου κριτήρια, εξασφαλίστηκε µεγαλύτερη αντικειµενικότητα και ακριβέστερη 
κατάταξη των δελτίων στην κατηγορία  Β. 

Για να διασφαλιστεί η αξιοπιστία των ευρηµάτων χρησιµοποιήθηκαν δύο τύποι υπολογισµού 
της αξιοπιστίας κριτών – ερευνητή  (Άχλης 1983, 27). Το αποτέλεσµα της εφαρµογής του πρώτου 
τύπου ήταν η εκατοστιαία συµφωνία των ταξινοµήσεων ανάµεσα στον ερευνητή και τον καθένα από 
τους 4 κριτές κάθε φορά. Το αποτέλεσµα της εφαρµογής του δεύτερου τύπου, ανέδειξε το συνολικό 
ποσοστό συµφωνίας όλων των ταξινοµήσεων µαζί.  

Από τις τελικές ταξινοµήσεις των Πινάκων Α και Β (βλ. στο παράρτηµα) επαληθεύθηκαν τα 
πολύ υψηλά ποσοστά συµφωνίας καθώς: α) από τα 20 δελτία που είχαν σχέση µε τα δικαιώµατα 



επιβίωσης  υπήρξε ποσοστό συµφωνίας 96,25%, β) από τα 108 δελτία που είχαν σχέση µε τα 
δικαιώµατα ανάπτυξης υπήρξε ποσοστό συµφωνίας 97,91%, γ) από τα 65 δελτία που είχαν σχέση µε 
τα δικαιώµατα προστασίας υπήρξε ποσοστό συµφωνίας 98,45% και δ) από τα 45 δελτία που είχαν 
σχέση µε τα δικαιώµατα συµµετοχής υπήρξε ποσοστό συµφωνίας 97,77% (Πίνακας Β). 

 

 
 

 
2.2 Παρουσίαση και ανάλυση αποτελεσµάτων 
∆ικαιώµατα Επιβίωσης 

Μέσα από την παραστατική ταξινόµηση των δελτίων (Πίνακας Γ) διαπιστώσαµε ότι οι αναφορές 
που σχετίζονται είτε µε έµµεσο είτε µε άµεσο τρόπο µε τα δικαιώµατα επιβίωσης του παιδιού, 
διάκεινται θετικά προς αυτά (ποσοστό 85%), απηχώντας έτσι το πνεύµα και τις αρχές της Σύµβασης 
για τα δικαιώµατα του παιδιού, ενισχύοντας παράλληλα το σεβασµό στο θεµελιώδες αγαθό της ζωής. 
Το ποσοστό των αρνητικών δελτίων, ασύγκριτα µικρότερο, έφθασε το ποσοστό 10%. 

 

 
  
Το  73,68% από τις παραπάνω αναφορές αφορούν το δικαίωµα στη ζωή, ενώ το 26,31% 

αφορούν το δικαίωµα στην Υγεία και την Κοινωνική Ασφάλιση (Γράφηµα ΙΙ, Πιν. Γ). Υπάρχει κι ένα 
µικρό ποσοστό 5% αρνητικών αναφορών σε καθεµιά από τις παραπάνω κατηγορίες δικαιωµάτων του 
παιδιού (ΓράφηµαΙ, Πιν. Γ). ∆ίνεται έµφαση λοιπόν στην αξία του αγαθού της ζωής και το δικαίωµα 
σ’ αυτήν. 

 



 Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί ότι το µεγαλύτερο ποσοστό δελτίων σχετικών µε τα δικαιώµατα 
επιβίωσης εµφανίζονται στο βιβλίο της Γ΄ τάξης (55%) και στο βιβλίο της Ε΄ τάξης (40%) (βλ. 
Πίνακα ∆). Αντίθετα, ένα πολύ µικρό ποσοστό 5% εµφανίζεται στο βιβλίο της ∆΄ τάξης, ενώ δεν 
υπάρχει κανένα δελτίο µε τα παραπάνω δικαιώµατα στο βιβλίο της ΣΤ΄ τάξης. 
 
∆ικαιώµατα ανάπτυξης 
 

Από την παραστατική παρουσίαση των δελτίων των σχετικών µε τα δικαιώµατα ανάπτυξης (βλ. 
Πίνακα Ε), διαπιστώνουµε µια σηµαντική θετική προδιάθεση (70,37%) των αναφορών προς τα 
δικαιώµατα ανάπτυξης. Περισσότερη έµφαση δίνεται στα δικαιώµατα των παιδιών που αφορούν την 
εκπαίδευση (59,57%) (Γράφηµα ΙΙ, Πιν. Ε). Τα δελτία τα οποία σχετίζονται µε το δικαίωµα στην 
ελευθερία και το δικαίωµα στην οικογένεια µοιράζονται περίπου το ίδιο ποσοστό, 21,27% και 
19,14% αντίστοιχα, ενώ απουσιάζουν εντελώς αναφορές στο δικαίωµα αποκατάστασης των παιδιών 
από κακοποίηση, εκµετάλλευση και παραµέληση. 
 

 
  
Εδώ πρέπει ν’ αναφερθεί ότι τα δελτία µε αρνητική κατεύθυνση (Α) που αφορούν το δικαίωµα 

ελευθερίας σκέψης, συνείδησης και θρησκείας αποτελούν το 77,77% του συνόλου των αναφορών 
στην σχετική κατηγορία. Αυτό συµβαίνει γιατί η κατάσταση αυτή παρουσιάζεται ως το κοινωνικό 
πλαίσιο της εποχής κατά την οποία έδρασαν διάφορες προσωπικότητες αγίων και µαρτύρων, µέσα 
στο οποίο ανέπτυξαν τις αρετές της εγκαρτέρησης και της µαρτυρίας που τους οδήγησαν στην 
οµολογία και ενίοτε το µαρτύριο. Όσον αφορά την ταξινόµηση των δελτίων ανά βιβλίο  και τάξη 
(Πίνακας ΣΤ), καταγράφεται µια σταδιακή αύξηση του αριθµού των δελτίων, όσο προχωρά κανείς  
από τις µικρότερες στις µεγαλύτερες τάξεις (Γ΄ 12,03%, ∆΄ 18,51%, Ε΄ 32,40%, ΣΤ΄ 37,03%). 
  
 
ΠΙΝΑΚΑΣ  ΣΤ 
Κατηγορίες «κατεύθυνση» και «θέµα» κατά σχολικό βιβλίο Ορθόδοξης Χριστιανικής 

Αγωγής 
  

Σχολικά 
Βιβλία 

Η ζωή µε 
το Χριστό 
Τάξη Γ΄ 

Ο δρόµος 
του 

Χριστού 
Τάξη ∆΄ 

Με το 
Χριστό στον 
αγώνα 
Τάξη Ε΄ 

Ο Χριστός 
είναι η 
αλήθεια 

 Τάξη ΣΤ΄ 

  

          Θ 
Κ 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 Σύνολο 

Θετικό   2 6   2 2 8   1 6 16   3 6 24   76 
Αρνητικό 2       4 1     7 1 1   1   1   18 
Ουδέτερο 3 3 3 5 14 
Σύνολο 13 20 35 40 108 
Ποσοστό 12,03% 18,51% 32,40% 37,03% 100% 

 
 ∆ικαιώµατα Προστασίας 
 

Στη συγκεκριµένη κατηγορία διαπιστώνουµε ότι τα αρνητικά δελτία καλύπτουν το 66,15% των 
συνολικών αναφορών που έχουν σχέση µε τα δικαιώµατα προστασίας, ενώ αρκετά µικρότερο 
ποσοστό (26,15%) καλύπτουν οι αναφορές θετικής κατεύθυνσης (Πίνακας Ζ, Γράφηµα Ι). Το 
µεγαλύτερο ποσοστό αναφορών (70%) αφορά το δικαίωµα στην προσωπική ασφάλεια και πιο 
συγκεκριµένα στην προστασία από την βία και την εκµετάλλευση (Γράφηµα ΙΙ, Πιν. Ζ). 



 

 
 

Από το ποσοστό αυτό οι αρνητικές αναφορές είναι το 90,69%. Αυτό συµβαίνει γιατί στα 
κείµενα δίνεται ιδιαίτερο βάρος στην έξαρση της παρρησίας και της καρτερικότητας στο µαρτύριο 
αφήνοντας ασχολίαστο το πλαίσιο µέσα στο οποίο λαµβάνει χώρα. Το µεγαλύτερο ποσοστό θετικών 
δελτίων (58,82%) αφορά τις υποχρεώσεις των κρατών για την προστασία των δικαιωµάτων του 
παιδιού. Τα περισσότερα δελτία µε αρνητική κατεύθυνση απαντούν στα βιβλία της Ε΄ και της Γ΄ 
τάξης µε ποσοστά 41,86% και 34,88% αντίστοιχα. Όσον αφορά την ταξινόµηση ανά δελτίο, το 
µεγαλύτερο ποσοστό δελτίων σχετικών µε τα δικαιώµατα προστασίας του παιδιού εµφανίζεται στην 
Ε΄ τάξη (41,53%) , ακολουθεί το βιβλίο της Γ΄ τάξης (30,76%) και τα βιβλία των ∆΄ και Στ΄ 
τάξεων µε το ίδιο ποσοστό (13,84%) (βλ. Πίνακα Η). 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  Η 
Κατηγορίες «κατεύθυνση» και «θέµα» κατά σχολ. βιβλίο Ορθόδοξης Χριστιανικής Αγωγής 
  

Σχολικά 
Βιβλία 

Η ζωή µε το 
Χριστό 
Τάξη Γ΄ 

Ο δρόµος 
του Χριστού 
Τάξη ∆΄ 

Με το Χριστό 
στον αγώνα 
Τάξη Ε΄ 

Ο Χριστός 
είναι η 
αλήθεια 
Τάξη ΣΤ΄ 

  

          Θ 
Κ 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 Σύνολο 

Θετικό 1   1 4 1 1 4 2 1 1   1 17 
Αρνητικό 1 14     2 1   18   1 6   43 
Ουδέτερο 3   2   5 
Σύνολο 20 4 27 4 65 
Ποσοστό 30,76% 13,84% 41,53% 13,84% 100% 

  
∆ικαιώµατα Συµµετοχής 

 



Από την ταξινόµηση αυτών των δελτίων (Πίνακας Θ), διαπιστώσαµε ότι οι θετικές αναφορές 
σχετικές µε τα δικαιώµατα συµµετοχής των παιδιών, καταλαµβάνουν ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό 
(71,11%). Το µεγαλύτερο ποσοστό αναφορών καταλαµβάνει το δικαίωµα του παιδιού στην 
ελευθερία έκφρασης (68,42%) και ακολουθεί το δικαίωµα του παιδιού για κατοχύρωση της 
ταυτότητάς του (31,57%) (Γράφηµα ΙΙ, Πιν. Θ). Οι περισσότερες αναφορές στη συγκεκριµένη 
κατηγορία εµφανίζονται στο βιβλίο της ∆΄ τάξης (31,11%), ενώ τα υπόλοιπα βιβλία µοιράζονται 
περίπου το ίδιο ποσοστό (Πίνακας Ι). 
  

Σχολικά 
Βιβλία 

Η ζωή µε το 
Χριστό 
Τάξη Γ΄ 

Ο δρόµος του 
Χριστού 
Τάξη ∆΄ 

Με το Χριστό 
στον αγώνα 
Τάξη Ε΄ 

Ο Χριστός 
είναι η 

αλήθεια  Τάξη 
ΣΤ΄ 

  

          Θ 
Κ 

1 2 1 2 1 2 1 2 Σύνολο 

Θετικό 2 5 5 3 4 2 10 1 32 
Αρνητικό     3   1 1 1   6 
Ουδέτερο 1 3 2 1 7 
Σύνολο 8 4 10 13 45 
Ποσοστό 17,77% 31,11% 22,22% 22,88% 100% 

  
3.     Συµπεράσµατα 

  
Μπορούµε λοιπόν, να πούµε συµπερασµατικά, ότι τόσο ο αριθµός των θετικών δελτίων για τα 

δικαιώµατα του παιδιού, όσο και ο τρόπος που παρουσιάζονται, συνηγορούν στην καλλιέργεια 
στάσεων σεβασµού, ανεκτικότητας και αλληλεγγύης, αφού ενισχύεται ο σεβασµός των µαθητών 
προς τις θεµελιώδεις αξίες και ελευθερίες, ενώ προάγεται και η ανάγκη για κατανόηση, αγάπη, φιλία, 
και ειρήνη ανάµεσα σ’ όλους τους λαούς και τις φυλές του πλανήτη µας. Πιο συγκεκριµένα, γίνεται 
µια αξιόλογη προσπάθεια προβολής και σωστής κατανόησης εννοιών, όπως το αγαθό της ζωής, η 
ελευθερία , το δίκαιο, η µόρφωση,  οικογένεια, ο πολιτισµός, η ειρήνη, αφού θεµελιώδεις 
πανανθρώπινες αξίες και αγαθά προβάλλονται µέσα από την ελληνορθόδοξη παράδοση και ζωή. 
Ταυτόχρονα, τονίζεται η ισότητα,, η ελευθερία της έκφρασης, της θρησκείας, η ανάγκη κατάργησης 
κάθε µορφής διάκρισης, ο αποτροπιασµός και η αποδοκιµασία σε συµπεριφορές που προσβάλλουν 
και εξευτελίζουν την ανθρώπινη υπόσταση και η κατανόηση του αγώνα για την κατάκτηση και 
κατοχύρωση κάποιων δικαιωµάτων. Επίσης, προβάλλονται στη σωστή τους διάσταση σύγχρονα 
µεγάλα προβλήµατα που ταλανίζουν την ανθρωπότητα, ευαισθη-τοποιώντας και προβληµατίζοντας 
προς την κατεύθυνση της απαραίτητης συµµετοχής του κάθε ανθρώπου για την αντιµετώπιση και 
την επίλυσή τους. 

Θεωρούµε λοιπόν, ότι ένας από τους στόχους της διδασκαλίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
σύµφωνα µε την Έκθεση της Βιέννης για την Εκπαίδευση και τη ∆ιδασκαλία των ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου, επιτυγχάνεται στο βαθµό που τα βιβλία των Θρησκευτικών συνεισφέρουν στη 
διαµόρφωση ενός κλίµατος ευαισθη-σίας και ενδιαφέροντος για τα ιδεώδη των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων και την ανάληψη δράσης για την προστασία, την προβολή και την προώθησή τους. 
Θετική κρίνεται προς την κατεύθυνση αυτή, η συνεισφορά της ελληνορθόδοξης παράδοσης και ζωής 
η οποία εκφράζει µε ουσιαστικό τρόπο τις θεµελιώδεις πανανθρώπινες αξίες, το οικουµενικό πνεύµα 
και την ιδέα της ειρήνης. 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι, η σύνδεση δικαιωµάτων του παιδιού και διαπολιτισµικής 
εκπαίδευσης είναι όχι µόνο εφικτή αλλά και απαραίτητη, αφού η µεταξύ τους αλληλεξάρτηση και 
αλληλεπίδραση είναι θετική και ουσιαστική και εξυπηρετούν τους στόχους της εκπαίδευσης. Τόσο η 
διαπολιτισµική εκπαίδευση όσο και τα δικαιώµατα του παιδιού είναι προσανατολισµένα σε 
πανανθρώπινες αξίες που προωθούν για εφαρµογή στις σύγχρονες κοινωνίες. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, 
τα δικαιώµατα του παιδιού µπορούν ν’ αποτελέσουν τη βάση, στην οποία θα στηρίζεται η 
διαπολιτισµική εκπαίδευση. Τη συγκεκριµένη δυνατότητα, τα δικαιώµατα του παιδιού την αντλούν, 
τόσο από το σεβασµό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, όσο και από τον οικουµενικό χαρακτήρα τους, 
όπως προβάλλονται µέσα από τη ∆ιακήρυξη των δικαιωµάτων του παιδιού και τα Σύµφωνα του 
Ο.Η.Ε. (∆εληκωσταντής 1995, 109). 
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